

信息经济“弯道超车”正当时

本报记者 余晓辰 通讯员 余佳敏 屠炯

两会新视野

核心提示

信息经济的“高铁”正呼啸向我们驶来。发展以新一代信息技术为重要支撑、集智慧产业和智慧应用为一体的信息经济新形态，成为各地抢占未来发展制高点的战略选择。在信息经济发展机会稍纵即逝的时间窗口前，宁波如何大力推广新一代信息技术应用，加快培育新业态，营造新环境，激发新活力，形成新动力，受到了代表、委员的广泛关注。

人物名片

姚志坚 市人大代表，中国移动宁波分公司总经理
徐红 市政协委员，市经信委党工委副书记、副主任，市智慧办主任

电子商务作为战略性新兴产业，已广泛渗透到社会生活的各个领域，成为各大城市转变经济增长方式、提振内需、扩大消费、推动产业转型升级、促进就业和流通现代化的新手段。2014年，宁波网络零售总额达到489.7亿元，同比增长超80%。

姚志坚代表指出，在看到我市电子商务及其配套产业发展态势良好的同时，也必须清醒地看到存在的问题。长期以来，宁波缺乏龙头电商企业平台，起步中的中小电商企业对淘宝、京东等

异地第三方交易平台依赖性太强，也容易受经济景气程度、金融环境以及行业变化的影响。

“杭州拥有各类软件产业园60余个，在核心城区遍地开花，而宁波上规模的产业园数量偏少，不利于带动产业集聚。”姚志坚代表认为，在现有的发展基础上，宁波应该推动形成一批上规模、有特色的集聚园区，如文化创意软件园、电商配套软件园等。

姚志坚代表指出，结合港口、石化、轻工等传统优势，宁波要继续支持一些有前景的行业网站、垂直电商发展壮大。推动企业依托跨境贸易电子商务综合服务信息平台 and 世贸通等外贸公共平台，大力发展跨境贸易电子商务进出口业务。

徐红委员关注信息经济投融资体系建设。“资金是信息经济生态中的源头活水。宁波可以设立工业与信息化

产业引导基金，重点支持信息经济重大生产力布局项目、重点优势产业链项目和高附加值信息企业项目。”他指出，宁波可以用产业引导基金撬动各类资本，形成“杠杆效应”。

“此外，还要充分发挥我市创业投资引导基金和天使投资引导基金作用，通过认购基金份额、投资补助、担保补贴等方式，鼓励民间资本发起设立信息经济创投基金。”徐红委员认为，在信息经济“弯道超车”的过程中，要充分激活社会资本活力。

比如，支持信息经济基础设施建设，开展股权和债券融资，支持信息经济企业发行债券和上市，鼓励大型战略投资、风险投资、私募股权投资等机构参与我市相关企业战略投资。在推进智慧城市重要基础设施及重大民生项目中，试点PPP模式（公私合作模式）。

跟随“大数据” 打造“阳光医保”平台

本报记者 周琼

民生议政厅

核心提示

从呱呱坠地的婴儿到耄耋之年的老人，“医保”正逐渐成为大家生活中越来越重要的部分。近年来，我市着力推进全民医保体系建设，基本医疗保险参保、定点和就医规模明显扩大，医疗保障水平不断提高。

然而，在医保基金支出连年快速增长的大背景下，为达到“规范诊疗、控费控药”的目标，让医保的监管、服务更为精准、智能，宁波该开出怎样的“药方”？

人物名片

王晓光 市政协委员，市人力资源和社会保障局副局长
王泰琅 市人大代表，江北区人民医院原院长
王佑辉 市人大代表，宁波皮肤病专科医院院长

量超过50万笔、年结算资金超过100亿元的监管任务。”亮出这样一组数据之后，市政协委员、市人社局副局长王晓光的看法是，“只有跟随大数据、智能化，寓管理于服务，医保监管才能从粗放转为精准。”

作为一名医务工作者，王佑辉代表表示，自己一直非常关注阳光医保的发展进程。“统一医保部门和医院的利益，才能从源头上做到规范诊疗，控费控药。”王佑辉说，根据他的了解，目前我市的阳光医保平台建设，已经走在了全国前列，如能进一步开发智能提醒，在帮助医生规范诊疗的同时，提供相关知识信息，建立患者过往病史信息库，相信可以让更多的医务人员有效做到“控费控药”。

王泰琅代表说，医保基金其实是大家的钱，如果认为这笔钱不用白不用，最后就会造成谁都没钱用。从源头建立规范的诊疗制度，通过大数据平台的积累，减少病人的重复用药和重复检查，不但可以缓解目前看病贵、看病难的问题，还能减少医疗费用的支出。这才是真正统一医、保、患三者关系的良方。

过度医疗、重复检查，在给患者带来负担的同时，也导致了医保基金的较大浪费。面对医保基金支出的连年增长，如何在规范诊疗的同时，守护基金安全，这是全市乃至全国层面共同面临的难点。针对这一“顽疾”，来自我市人社部门和医疗单位的专家，各亮观点开出“药方”。

“到去年底，我市基本医疗保险参保人数已达到724.8万人，医保定点医疗机构、定点零售药店有1500余家，传统的以人工抽查为主的监管方式，难以精确、高效地完成每日交易

核心提示

去年以来，宁波电子商务风生水起，一时成为甬城热门话题。但在一片大热中，应该看到宁波发展电子商务的“短板”还有不少，重塑产业竞争力道阻且长。参加今年两会的人大代表和政协委员认为，宁波下一步的电子商务发展要做好规划，不能一哄而上，要打好基础，做好长远发展准备。

人物名片

朱升海 市人大代表，海曙区胜丰股份经济合作社书记、董事长
朱西安 市政协委员，宁波奇美塑胶有限公司总经理，江东区外商投资企业协会会长

电子商务“热”中要有“冷”思考

张正伟 鲍婷婷 杨磊

去年，人们目睹了宁波电子商务的迅猛发展：电子商务进商场、进企业、进农村、进社区，生活仿佛一下子与网络不可分离。在网络两端，去年，我市网络零售额同比增长82.05%，网络消费额同比增长39.9%，首次实现网络零售顺差。

去年，我市电子商务发展的环境也在不断优化。出台的产业规划和发展政策为宁波带来了商机与人才，平台建设让各类实体、虚拟资源聚集，宁波电商建设让电商“大鳄”纷至沓来。

对于这一点，朱升海代表感同身受。胜丰合作社开办的电商平台天胜农

牧去年大力推进电子商务，减少农产品流通环节，降低成本。“电子商务对农业的帮助不仅体现在销售上，通过大数据分析，农场生产更科学，效率更高。”

朱西安委员却关掉了自己公司的网络销售平台。在他看来，目前市场上没有适合自己的电商平台。“大多数平台只在价格端竞争，可我需要的是能提供优质服务的那一个。”朱西安委员说，公司未来仍然要发展电子商务，但要让它先“飞”一会儿。

经历了一年的快速发展，许多人认为宁波电子商务要冷静下来。朱西安委员认为，目前宁波的电商企业集中在中

端，为卖而卖，而产业“微笑曲线”两端严重缺乏。他建议，宁波电子商务下一步要加强人才引进、产业基地、科研机构等基础性方面的建设，并通过强强联合，打造宁波电商产业的优势领域和优势品牌，与其他城市错位竞争。

朱升海代表发愁的也是人才与平台。在近几年触网的过程中，他发现既懂电商、又懂农业的人才太少了，“天胜农牧有宏大的发展战略，但电商人才的缺乏，已经开始影响企业的发展。”他认为，要让数据分析、软件工程方面的高端人才进入农业领域，企业心有余而力不足，需要政府部门雪中送炭。

我来自一线

疏通百姓“心里堵”

本报记者 黄合 江北记者站 吴红波

人物名片

罗进 市人大代表，宁波市江北区甬江街道文化发展服务中心副主任

【代表故事】

“常洪停车场，一个只能容纳400余辆货车的地方，每天有1200至1400辆货车出入，不仅堵，而且不安全，事故连连。”一见面，罗进就谈起此次带来的建议。

作为基层一线的代表，罗进每次两会都会提至少5个建议，聚焦的都是百姓身边具体而琐碎的“烦心事”。提高农民医保待遇、加强农村环境整治、拆迁补偿落地……他说，自个儿就是想疏通百姓的“心里堵”。

当了15年的村书记，罗进很清楚群众关心的是什么。每次两会前，都会有群众来找他，一定要让他帮忙把心声捎上来。他也会提前去几个村子转转，和村支部书记聊聊，和困难户促膝长谈，向老党员讨教讨教，然后将一个个带着“泥土味”的建议交上来。

这次关于“尽快搬迁常洪停车场，治理区域性拥堵”的建议，就是北郊片村民期待已久的。“就像赤脚穿皮鞋、赤膊穿领带，在城市中心区安排如此一个货车停车场，



罗进代表 (徐能 摄)

不伦不类，也不适应时代发展，应该尽快实施搬迁。”罗进说。

两届代表，8年时间，这已不是罗进第一次关注交通问题。前几年乌隘自然村村口的公交车，就是在他的呼吁奔走下，相关部门终于打通了这个“死胡同”，附近村民每次可以少走近2公里，直接在“家门口”搭公交出行。

【两会感言】

我是一名村干部，更是一名要表达群众意愿、帮助群众解决问题的人大代表。要讲群众关心的事，说群众想说的话，乐于为民奔波、为民分忧。

推进残疾儿童“医教结合”

本报记者 陈敏

人物名片

郭春燕 市人大代表，宁波卫生职业技术学院科技管理与地方合作处处长

【代表故事】

在开展养老工作的过程中，市人大代表郭春燕走访了一些福利机构和行政管理部门，残疾人尤其是残疾儿童的教育和康复训练现状引起了她的关注。

“残疾儿童因其年龄因素，如果能及时、有效地提供相应的知识和技能的培训，相应的治疗和康复训练，有助于他们更好地成长和回归正常的社会生活。”郭春燕建议宁波市能够借鉴上海等地的经验做法，积极推进残疾儿童“医教结合”。

据郭春燕了解，这几年，宁波的特殊教育体系建设虽然有了一定成效，但是“医教结合”工作的推进尚未真正起步，教育系统、卫生系统、民政系统和残联组织等基本上各自独立地开展残疾儿童保障相关工作。

郭代表建议，建立残疾儿童筛查、检测、建档、转介、安置网络化的运行机制，实现特殊教育机构中残疾儿童教育与康复手段的有机



郭春燕代表 (徐能 摄)

整合；建立特殊教育资源库；建设满足实施医教结合需要的专业化师资队伍；改善残疾儿童教育和康复的设施建设，加强与医院、社区卫生服务中心等医疗机构的合作，充分利用社区康复设施为残疾儿童提供专业化的服务。

【两会感言】

看到残疾儿童天真无邪却又因于各种不便的模样，看到家长满怀渴望但又无助茫然的神情，我希望宁波的特殊教育也能创出自己的特色，让这个特殊群体能感受到更多的社会温暖。



旁听公民正在认真听取市人民检察院工作报告。(记者 徐能 摄)



昨天下午，余姚代表团分组讨论会议上，董朝晖代表就历史文化名城名村保护提出建议。(记者 徐能 摄)

履职进行时



回娜代表 (胡建华 摄)

关键词：车棚租住

近年来，随着城市流动人口的日益增加，车棚出租人现象愈显突出，部分区域更是形成了“车棚村”。而在承租户中，近九成成为城管保洁员。

市人大代表、海曙区南门街道南社区综合党委书记回娜今年提出了《关于解决保洁员租住车棚问题的建议》，并且附上了相应的照片。

她说，车棚租住人乃至“车棚村”现象，给城市管理带来了诸多问题。首先是卫生状况堪忧，垃圾车、扫帚、畚斗

王晓峰 张立

等保洁工具多门前占道放置，垃圾散落散发异味。其次，各类安全隐患突出，私拉电线、狭小毗邻空间内堆放较多的煤气设备等不容小视。第三，矛盾纠纷调解复杂，早期建筑设计导致的同一产权人所有的车棚与房屋分离情况，使得私改洗手间、私拉电线、垃圾堆放等引起的上下楼之间矛盾往往涉及多楼房业主，矛盾调解难度大。

“车棚出租问题由来已久，也经历过几次整治，效果不尽如人意。究其原因，在于没有找到真正的病根。”回娜说，要解决这一问题，一要抓住主体，就是直

车棚承租人绝大多数为保洁员的事实；二要分析原因，分析保洁员租住车棚的现实考虑。唯有如此，才能对症下药。

为此，她建议，对保洁员提供租房补贴，或者为他们统一提供居所。保洁员选择租住车棚除了低价考虑，还有保洁工具保管考虑。对此，建议在土地、资金、管理各方面条件允许情况下，利用拆迁留用房或其他公房，改造或新建保洁员宿舍以及保洁工具存放室。在一次性解决所有上述问题的同时还能以集中式管理规范保洁工作队伍，优化城市基础设施建设。

车棚租住问题亟须解决

独生子女家庭失能老人亟须“减负”

王晓峰 金旭孟



陈军浩代表 (李岩宏 摄)

关键词：养老

随着人口老龄化趋势的加剧，老年人养老、医疗问题已成为当前较为突出的社会问题。全国第六次人口普查结果显示，宁波常住人口中65岁及以上的老年人口为65.48万人，总赡养比为25.46%，居副省级城市第7位。

而随着我国第一代独生子女进入婚育年龄，“4-2-1”的家庭模式已经到来。另一方面，目前空巢家庭越来越多，子女赡养老人往往“有心无力”，养儿防老势必逐渐成为一种“奢望”。

“目前宁波市失能老人比例已经占到人口总数的2%。国家保障体系不够完善，失能老人的医疗费用对于独生子女家庭而言，压力很大。”市人大代表、北仑区新碶街道社区服务中心主任陈军浩在两会期间提出了《关于独生子女家庭失能老人医疗与养老问题的建议》。

他说，目前全市各类养老机构的养老床位紧张，与“百名老人5张床位”的国际标准相去较远。不仅老年人“住不上”养老院，更有许多普通收入家庭的老人“住不起”养老院。

为此，他建议医疗“减负”，将帕金森综合征、渐冻人、脑萎缩等神经中枢系统疾病列入城镇居民医保特殊病种。同时，他还建议完善居家养老，真正老有所养；强化机构养老，真正老有所依。

此外，陈军浩还建议试行长期医疗护理保险制度。他认为，长期医疗护理保险制度相对于传统健康医疗险，更易满足老年人的长期看护需求。所以，他建议政府有关部门在深入调研的基础上，试行该保险制度，缓解这部分群体的医疗护理负担。

今日两会日程

上午11时，市人大主席团举行第五次会议，通过法规草案表决稿提请大会表决；通过6个决议草案和有关名单草案提请大会表决。

下午2时，市十四届人大五次会议举行第三次全体会议，通过总监票人名单，补选市十四届人大常委会委员，通过专委会主任委员名单；表决议事规则和法规；举行闭幕会，市委书记讲话。